

倡议、宣教、禁售、整治、巡查……衡阳的中元节变了模样——

文明祭祀蔚然成风，雁城环境越发清爽

■文/图 本报记者 唐海强 实习生 周婕妤

年年都过中元节，今年景象大不同。连日来，记者走访城区的部分社区看到，许多市民自觉践行文明祭祀行为，以鲜花祭祀、“时空信箱”寄语、网络祭祀、音乐祭祀等节俭环保的新型祭祀方式追思缅怀先人，文明祭祀在雁城蔚然成风。

“过去那种三五成群焚烧纸钱冥币的情景不见了，今年中元节比去年更进一步，雁城街头巷尾干净整洁了，空气质量更好了！”在记者的随机采访中，多位市民把自己的所见所感告诉记者。这是我市大力推进绿色“中元节”，助力衡阳创建全国文明城市、国家卫生城市的一个有力佐证。

1 宣教引路，让文明“中元”入心

中元节（俗称“七月半”）期间，衡阳一直有家中供“老客”，室外烧纸钱、放鞭炮的习俗。这一严重污染市容环境和空气质量的行为，长期被广大市民群众诟病。据市城管执法局负责人介绍，去年中元节期间，我市首次在城区禁止露天焚烧冥纸冥币，取得意想不到的效果，也得到市民的广泛支持。对于今年的中元节，绝大多数市民希望政府方面继续巩固这一成果。

为此，我市制定周密的中元节工作方案，市城管执法局牵头，与市民政局联合发出《中元节文明祭祀倡议书》；与工信部门、四大通信营运商联合，向每个手机用户发送短信，大力倡导文明祭祀行为，全面移风易俗，摒弃传统祭祀陋习。市民政局还发出《致市民朋友的一封信》，希望广大市民在中元节期间开展文明祭祀活动，杜绝制售抛撒焚烧冥纸冥币等封建迷信行为，为衡阳创建全国文明城市、国家卫生城市助力。

7月下旬以来，我市开展“破迷信、抛陋习，讲文明、树新风”为主题的绿色中元节宣教活动，城区街头巷尾张贴海报、悬挂横幅，户外电子屏滚动播出文明祭祀标语，社区工作人员和志愿者上街入户发放文明祭祀宣传资料，流动宣传车不停穿梭于大街小巷，形式多样地宣传和推行今年中元节祭祀新举措。

据统计，今年中元节期间全市城管系统（含7个县市区）共悬挂宣传横幅9073条，出动执法人员1万余人次、宣传车累计1718台次，LED电子显示屏滚动播放中元节文明祭祀的宣传标语2882处，发放、张贴《中元节文明祭祀倡议书》50万余份，与临街商户签订《禁止制造销售焚烧冥纸冥币等封建丧葬用品告知书》2万余份。

“今年中元节宣传教育声势浩大，起到了很好的正面引导作用。许多人进一步意识到祭祀陋习给城市带来的环境破坏和负面影响。”市民王斌深有感触地说，老百姓都盼望过一个风清气爽的中元节。

2 文明祭祀，在雁城蔚然成风

今年中元节期间，我市城区在岳屏广场、莲湖广场、和平小区等17处公共场所投放“时空信箱”，社区设立追思墙、文明祭祀签名墙，准备数千枝鲜花，引导市民开展文明、节俭、生态祭祀活动。

“用鲜花换下纸钱，一样的追思，一样的怀念……”东风街道茅坪社区党员在小区内开展“摒弃烧纸陋习 共建清洁社区”文明祭祀活动，社区党员、“衡阳群众”志愿者用一束鲜花、一句心愿话寄托哀思，做文明祭扫的先行者、带头人。

潇湘街道各社区均在辖区小游园和空旷位置设立追思墙、“时空信箱”等，居民群众手持鲜花，写下追思寄语，在追思墙向“先人”默哀、敬花，在“时空信箱”投寄自己的“心语”，用文明、健康、环保的方式寄托自己对已故亲人的思念。演武坪社区居民游泽贤感慨地说：“过去每到中元节，祭祀活动主要就是焚烧纸钱祭品，搞得到处都是呛人的烟火味，室外空气污浊，回家不敢开窗。其实很多人都有怨言，希望能够制止这种现象。可喜的是政府连续两年都有动作了！”

许多市民都表示愿意以鲜花、鞠躬、诵读、寄语等现代文明方式开展祭祀活动。他们认为，传统节日也应该与时俱进，这些年衡阳禁燃鞭炮、倡导文明祭祀，去年开始禁烧纸钱冥币，极大地改善了大家的生活环境，这些新举措、好做法值得点赞！城市环境、公共设施得到了保护，空气质量也好了，老百姓生活更舒心！



3 源头整治，促市民摒弃陋习

摒弃祭祀陋习，须从源头抓起。今年中元节期间，我市在全城禁止制造销售抛撒焚烧冥纸冥币行为，开展源头治理，实行标本兼治。

市民政局与市城管执法局、市场监管局等部门组成联合执法队伍，深入城区各个商（门）店、市场、企业和社区，对该项工作进行专项督查，依法对无照制作、销售和超范围经营冥纸冥币等封建迷信用品的违规行为开展现场执法，要求把所有发现的问题和隐患限期整改到位，从源头治理“制售焚烧抛洒冥纸冥币”、燃放烟花爆竹等不文明行为。据统计，集中整治收缴冥纸冥币8.2吨，查封制造冥纸冥币作坊26家，查处违规生产、销售冥纸冥币等封建迷信用品的商铺173家。

与此同时，联合执法队伍与街道社区、“衡阳群众”等一道，对露天焚烧冥纸冥币行为

依法予以劝导、教育和制止。针对一些市民夜间焚纸烧烛等现象，潇湘街道组建了2支中元节应急分队，深入辖区主次干道，强化夜间巡查力度，处理突发违规情况，坚决制止夜间违规焚烧祭祀用品等现象，全力维护辖区主次干道的市容环境秩序。

“衡阳群众”是这项活动的积极参与者。华兴街道把辖区分成21个路段，从8月7日到8月15日，每天从17点到24点由城管队员和“衡阳群众”专人盯“烧”。劝导队来到一个香火店，发现店内存有一袋纸钱，城管队员给店主进行法规宣传后，当场予以收缴。

截至8月15日凌晨，今年中元节期间，全市及时制止和扑灭焚烧冥纸冥币等祭祀品1312起，空气质量持续稳定。市环卫处相关负责人介绍：“根据每天环卫工人动态反馈回来的情况，今年焚烧香蜡纸钱行为大幅度减少。”